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AUFGABE 14
ar xitisrEcositrs WwitI=r=sinitas

mit r=y2 %11 und B2t<2m,

by xiti=11+rEcositdry, witI=r&sinith

mit =11 und —%été%,
ol o e wita=1l1+rEsinita

mit r=11 und BtLm,
riti=—11+rxcosctl, WitI=FEsinit?

mit r=11 und %été%,
rLtasrEcositR . witi=—11+r==sinita

mit r=11 und —-m<t<H,

Zd xetr=11, witr=t, -11<£t£ll,
xitr=ty witr=11, -11=2t£11,
xitr=—11, witr=t, —-11=2t£l1,
xiti=t, wlitr=—11, -11=t<£11.

Graphizche [Darst., indiwvidueller Parameterbersic »

L' H
L -HE

Machte man alle Kurwvensticke gleichzeitia zeichnen.

empfiehlt =ich =in gemeinsamer Parameterbereaichs

T.B. —mEmem.
Dann lauten die Parameterdarstellungaen:

a) xitisrEcositrs WOtIsr=Esinita
mit r=y2 %11 und —-m<tzm,




by x(ti=1l+rxcost L, SO I=rRsing = )

2 2
mit r=11 und —-m<tLm,
x'it3'=r'}ii:|:-5'it-2|-—n}, :.u:t:-=11+r:~:5in-:t;_—“:-
mit r=11 und —-m2t<m,
i ti=—11+rscos] tf“ Yy il tISrxEing t?“ 3
mit r=11 und —-mZtLm,.
:n:'it3'=r'2=-ii:-:-5'it;_—nb, y-:t:-=—11+rxsin-:t;_—“:-

mit r=11 und —-m<£t<m.

oy witi=11, :."it}=1]:t, .
:l:'it}=lit, SOEI=11, —metem,
wlti=—11, :."it}=1]:t, .

:l:'it}=lit, giti=—11, —-metem.

Graphische Darst.. gemeins. Farameterbereich Ha
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AUFGARABE 15
ar Die Eoordinaten won G halbieren die Strecken AE

und AC. Damit gilt ACB B2, BOZBSA2, COBA1352

B» EclBSEa, FOBSTy30



c Halbkreis um 0G: G=%HJ152+EEE =12,5 ,denn

1 2 2
E:-:\fm +2

12.5
Halbkreis um E: c=7.5
Halbkrei= um F: c=14

d

Ereisgleichung um G: I::|:—1El:I2+I::.l—'.".5:I2=12.52

Ereisgleichuna um E: I::ni—llEl:I2+§,'2=1El2

Kreisgleichuna um F: :|:2+I::.'—'.".5:I2=T".5E

23 -iE:FII:=E'EI':'=% .

tanl <ABC )=%=EI, T
LABC=arctantB, F32=26,37"=0, 2845n=0. 6433, denn
tan-iC@. 732
26. 86959762
36. 856959763
1568

|, 2a43327ed7
S6. BEFE9TED
156

H. 54338116059

_Z8_4
tanl <ACE )= == =

.:HI:E:=ar'i:tan[ % ]=53. 132=0, 2952n=00,. 9273, denn

4
-4 =
tany 2 |
od. 12681082326



23. 13818236
1568

8. 2931672353
—3. 13818256
156

B, 927re52151
f1 PSC=2A+15C, G2S=4B@+ZIS,

v |AB|={182+7,52 =12.5, denn

J1pZ47.52
12.5

h3 Inhalt Halbkreis ober AE: %nxc%%ma:mn
Inhalt ARBG: 18%7,5=75
Inhalt kKreissektor zwiszchen GH und GEBE:
ZAGE=18@% —2x<ABC=180° -2%36, 37°=186, 26, denn
1 BE° -2 36, 570

186 76

= 1B&, 267
M1 2, 5En S

144, 23295937
Ereizabschnitt: 144. 283839675
Inhalt Kreiszweieck RB:
adn—-¢144, 88395-752=87.19, denn
SEn—-C 144, 8295-750
27. 19003268
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AUFGABE 16

a) Ansatz xS S =10 und x=8 C(frei gewahlt?
ergeben YW=g6,

denn Zxa+dxe+]l2x-12=12,



by Der Vektor won M nach & wird auf die Lange 1
normiert und dann mit 12 gestreckt (Radius ch.

g i g 5
+1 3= £ -
e
norm| | 2 |- &
-1 -1
14.4
-4.8
-1
q i q 5
T =11 1112
norrmf | 2 |- &
-1 -1
-5.4
18. 2
-1

Damit lauten die Punkte wir folgt:
Fitld.d4/-4.3/-12 und Fai-e6.4-518. 3/ -1,

c2 Der Mormalenvektor der Ebene und der Wektor
vorn M onach @ ergeben im Ereuzprodukt die Richtung
van M zu P3 bzw. Pa:

i G A
crossF| |4 [« 23 |- &
-1 -1 -1
-3
-
—-23

Dieser Vektor wird auf die Lange 1 normiert und
dann mit 13 gestreckt (Radius c>.



a3 |-13= 3 # | —d
-1 -25
norm| | —4
-25

2. 229785854
e e
11.747324873

Damit lautet der héchste Punkt auf dem kKreis in der
Ebene F3i5.53/5.8411.752.

dn
! { e
a3 13 3 # | —d
-1 -25
Morm 4
-25

2.478294146
H. 9583921948
-13. 747345873

Lamit lautet der tiefste Punkt auf dem Ereis in der
Ebene Fq4i2.47/B.96/—-13.752.

23 (=314 -4 1S4+ z+115=13<

£3 In (=302 +(yw—4124(z+119=13% wird z eliminiert:
z=12—3x—4y

1z
Delvar =

done

(=302 4(y=4) 2 4(z41) 22132 | 2= L2




S x+d s :.'—12_
12

Ex—332+liy—4:|2+[ 1]E=159

combinet ansx12< 125611
153 %€ +1 68 y<+2dn = y—1AES x—1344- w+d1TE5=24336

it dem Ansatz xCtr=3+adtr=coscty und
Wwitr=d+aitaxsintty wird unter Beachturng der
Mittelpunktskoordinaten die zuletzt erhaltene
Ellipsengleichung mehrdeutia gelist
LParameterdarstellung mithilfe won adtyl.

Gll | x=3+axcostr=Gl2

160w < +153 (- cos(t 312 +2d4- va [ 2= cosi t 43 1-1344. ¥
G1Z | w=d+axsing £ 12513

153 (ascositI+3 1S +160-(a=sinl t 1+4 1< +24 - 3 cosi t 1+
collectiGlEy arxG14

a< -[153- |:E-I:IE|:1::|:|E+1E-E|'|:5il'||:1::|:|2+2"-'|-' cos(t)- 5in(tj]+e*
solwelGld, a2

{ _[3"3':'5':t:'+4'5in|:t:l—12-JESE:SE--Ecc-slitij+2?la39-h
3=

153« (cos(t)1<+168. (sin(t))<+24
E= wird eine der beiden Lésungen fir a genutzt und
Fwar die erste mit der positiven Wuarzel.

~3u cos{tl-d-sin( £ 112+ 25856 (cos(ti)f

153 cost11<+168. ( sinl
dane

Defime actr=

tCollectdadtan
2-[3- coslt+d-=inlt)-5- a.n"—E- [1183-cos(2-t)-4055- sirh
Tecos(2-t)-24-sin(2-t)-213

simplifwCacta



E-[S-i:n:uslit:l-+4-5inlit:l—E---i.|"—23E-E--GDEEE-t]+El12-5in[2-h
Tecos(2-t)-24-sin(2-t)-213
6r cos(t)+8 sin( =12+ /=236 cos(2- £+

befine att.= Tecos(Z-t—24-sinl 2 L)
done
Define xoti=3+actixcosCt)
done
Lefine ywiti=4+aitrxsinit
done
Define zﬂt}=12_31it}_4yit}
12
done

simplifyixitr=32
E'GDSEtj'DE'GDSEt}+4'Skmtj—E“J—ESEE'EDS(E'tj+511#
Tecos[Z2«t)-24-=sin(2-t)-313

simplifyiwitai—d4n
E-Eirﬂ:t:l-l:E-i:c-EEt:H-#-sirH:t:l—E---iln"—ESE-E--i:-:-EI:E-t:HEl12h
Tcos(Z-t)1-24-sin(Z2-t)-213

simplifyizCti+1>
I:E-i:n:uslit:l+4-5inlitj:l--i.|"—23E-E--i:n:-EI:E-t:I+E=112-5ir1I:2-t:l+F
Tecos(2«t)-24-sin(2-t)-213
tCollectlexpand( 2 cos(t)- (3 cos(t)+d-=sinlt))))
SrcosiZetHdsSinl 2t )+3
tCollectlexpand( 2. sin(tl (3« cosit)+d=in(t)])]
—decos( 2t )+35inl 2t )+4
it den zuletzt genannten Yereinfachungen erhalten
Wi

3-i:-:-EI:E-t:l-+4-5irﬂi2-tj+3—12-c-:-slit:l---.|'lth
Tecos([2-t)-24
done
—4- cos(2- £1+3- sin(2- £)+4-12- sinC£)- 4
Teoos[Zet)-2¢

Defime xCtr=3+

Lefine witi=4+



done
I:E-c-:s(t:l+4-sirilit:l:l--iln"—EEE-E--i:-:-EI:E-t:lh
T=cosi2-t)-24-=sinl
done

Define zitr=—1+

Endergebnis als Textzeilentnit Zeilenumbruch?:

Lith= Gooslt H+H2sinlt)
Toos( 2t )-24=sin(2t)-32132
12{—2366&a5(2t)+81125kﬂ2tj+1@579@
Toos( 2t )1-24=in( 2t )1-3213
_ Scos( 2t H+d=inl 2t )42
S Pt -2 dainl 2t 1313
1Zcosit)/-2366cos] 2t 421 1 25inl 2t 1+ 1 A5 796
Toos( 2t )-24=in(2t)1-213
_ —dcosl 2t 1H+3sinl 2t )+4
W e T2t 1—24- 5in 2t 313
125kﬂt}J—2366ca5(2t)+81125kﬂ2t]+1@5?9@
Toos( 2t )1-24=inl 2t )-213
zitr=—1 24

T oSl Pt —Z4-Sinl 2t 1215

(3GDSEtj+45kﬂtj}J—ESEEEDSEEtJ+El125Wﬂ2tj+155?95
Tecos(2-t)-24-sin(2-t)-213

Probe:
simplifyc3xti+dita+12z0t2=122



12=12

sirnplifwl (et =202 40w =412+ z ¢t +1 12 —169=0 |

Lie Lésung und Probe der zuletzt bearbeiteten
Teilaufgabe 2 zeigen erneut die Leistungsfahigkeit
des CAS al=s notzliches Werkzeug zur Bearbeitung
kormplizierter Formelstrukturen.
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AUFGARABE 17
Ausgehend won der Lasumg inm Aufgabe 15 Chicht 162
finden wir folgende Darstellungen:

a» Es gilt x=ri83=cos(8) und w=rigd3r=sin(8)

Halbkrei= um G mit géﬂén cII. Gwuadrant?
oder —%EEEEI (IV. Guadrant)

Hinweis: Entstehen far bestimmt Winkel 8@ negative
Fadien ra =0 werden diese ignoriert.

F1Ca2 hat im betrachteten Winkelbereich die

Mull=tellen E'=—ar'i:,tan[ % ] bzw. E'=I[—ar'i:,tan[ % ]

Damit hat die Polarkoordinatendarstellung far den
Halbkreiz um G folgenden exakten Winkelbereich:

%éﬁlén—tan'i[%] ader —tan'i[%]éﬂéla, da anzonsten

negdative Radien entstehen wirden.

£

£



salvel (recastei—1801 2+ resincar-7.512=12.52, 1)
{ _ _5-(4-::-:-5I:Elj+3-5inliﬂ:l:l}
F=H, =
(coste)1<+=sinle))<

Lefine

Fligi=piacapnisar géﬁlén—tan'i[ % ] ar —tan'i[ % ]éE'éEl,

28 cos(a)+15- sin(a ), %3'

Halbkreis um E mit —%EEEEI

5-:-11#9[(r}ii:DE'iEl:'—lEl:lz+I:r'}isin'iE} :I2=1IEI2 . r‘]
{r=B,r=28-cos(8]1}

Defirne r‘E'iE'3l=|:-iecewise[ %EEEE, A= cos(a ), % ]

Halbkreis um F géﬁlén
salwe[lir'}ii:-:-ﬂﬂ:')2+Er}=:5in'iE'3'—?.5]2=?.52,r]
{r=B,r=15-=sin(&)1}

D=fire r'S'iE':'=|:-iEi:ewise[ géﬂén, 15-=sinl @], % ]

Halbkreise in Polarkoordinaten 3

b
Fiar die Seite AE gilt Bzrz28 und 8=H
tDefinition als r=ri82 nicht maglich?

&)

Far die Seite AC gilt B2r215 und E'=%

Define x=piecewi59[la£:.'£15; iy l]

tDefinition als r=ri82) nicht maglich?



Define y=piecewi59[ BexLZA, H,y %]

it demn piecewize—Befehl las=sen =sich Kurwvensticke
bequern definieren. Der dritte Farameter wird hier
nicht bendstigt, =0 das=s eine Dummy—-Bedingurng 1.9
erscheint.

Far die Seite BC gilt mit x=rig@)xcosi8? und

W LR Esinte ) und :.'=—§:-:+15 Soie EIEEE%

snlue[r}isin'iE'}=—§r'Hi:,-:-5'iE'}+15, r‘]

{r= &8
Zecos(8 )+ sinl 8]
Define

&4 1]

=pi i ELd =
r{ad Plecemse[ﬁéﬁ'éz 'S cos(EHd-zin(e] ' @

Seiten in Polarkoordinaten i
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AUFGARABE 18
Ausgehend won der L&sung in Aufgabe 15 Chicht 162
finden wir folgende Darstellungen:

an

Halbkreis um G:

FLtr=10+12. 2Hcosctr. witd=T 51 2. 5XEEinCED .
Jt—ar'i:tan[ % ]été?n—arctan[ % ]

Halbkrei= um E:
ritri=18+18<cosCtr., witi=18x=inctrs —matLd,



Halbkrei= um F:

FLta=7.5Hcos(try wiEr=T.5+ 7. 5ESinCE .

Machte man einen gemeinsamen

Farameterbereich habens =sind z.B. folgende

Dar=tellungen richtia:

:u:'it3l=1El+12.E}ii:-:-E'itﬂt—ar'i:tan[ =2 ]3-,

4

4

ita=TL 5412, S}isin'it+n—ar'i:tan[ 2 ]}, Hitai.
rLtr=10+180<cosc—tr, witr=1EX=ini—t2,

=T SHOOSCtH e 1y WOEI=T. S5+T. SHSINC T+ =1,

2
BLtsm.

B2

Fiar die Seite AE agilt xitr=t. witar=H,
Fiar die Seite AC gilt xitr=H, witi=t,

E.ﬂt.ﬂﬂ .

27 2

Bitsm,

BLtLld,
BstLl,

Far die Seite BC gilt xiti=t, 5.":1::'=—§t+15,l3£t£2l3.

Machte man einen gemeinsamen

Parameterbereich haben, sind =.B.

Larstellungen richtig:

xit}=%, witi=H, HitLm.
ritI=H, yit}=%, BHetem.

2Bt 3. 28t

= =_——— FATS .
A . WD - 15.8LtEm

4

folgende

alle Parameterdarstellungen
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Losung AUFGABE 14 im 2D-Grafik-Men
(Parameterdarstellungen mit individuellen Parameterbereichen)

V Edit Twp GMem #

Blattl TBlattz |Elatta [Blatt4 [Blatts |

xtl—plec,emse[la"-t<2 r:,\.n"_ 11- cns(t),%]
=
wtl= plec,et-wse[la"-t<2 r:,\.n"_ 11-sin(tls = ]

xt2 piecawise Z f-£,11+11 cos(t), = ]

:.-lt2 piecawise r[,11 Sinltly = ]

xt3 piecewise| Beten, 11-cas(t), — ]

:.-'t3 piecewise| Beten, 11+11sinlt), = ]

£t é— —11+11-casit), = ]
:.-lt4 piecewise, , 11==inltl, Ei]
xtS piecewise| —nLt£B,y 11-cos(t)y = ]

-
[ 7
[
[
P
|5
-
-

:.-ltS piecewise| —net2B, —11+11-sinlt), — ]

Bog Real

V Edit Twp Gilem 4

Blattl [ElattZ [Elattd |Blattd TBlattS 1
xtﬁ—piecewise[ 11£t211,11. = Ei ]

=

WwiE=piecewise| —11£t211,ty E
1

|

xt? piecewise| —11£t211,t, el

:.-lt? piecewisel —112t£11, 11, = 5 ]
:.-ltS piecewise| —112t£ll ty =

xt9 piecewise| —112t£ll ty =

o)
)

xtS PIE"C-E'WISE'[ 112t£11,-11, é‘ ]
:.-lt9 PIE"C-E'WISE'[ 112t£11,-11, & ]

Eog Real
¢ Edit Zoom FAnalyse 4 £ |
2 ] ] R ) 5 el e ol P [
24
PR el

AT m
R,

| |
Eog Real i




(Parameterdarstellungen mit einem gemeinsamen Parameterbereich)

¢ Edit Twp GMern #

&

Blattl [Elatt? [Elattd [Blattd [Blatts |

Ext1=|-,|'2 s11-cos(t)
wti=yf2 - 11-sint)
xt2=11+11-c05[%]

=l t
yt2=11-5|n[5]

xt3=11-cns[t;—n]
yt3=11+11-sin[";_—“]
xt4=—11+11--;.:-s[ Lckhs

t+2-n]

)

=

wtd=11- sin[

Z

_ t-n
xt3=11 c,cis[ = ]
:.-lt5=—11+11-5in[t;—n]
xte=11

oo 110t

IE:Jr:t?= o

wET=11
=t8=-11

B, pqo 1ot

n
P L

n
wES=-11

1]

[y |

Bog Real

¥ Edit £oom Analyse #

] ] i Y Y (S5 el

[

28

N

\
)/

Bog Real
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Losung AUFGABE 17 im 2D-Grafik-Menu
Polarkoordinatendarstellungen zu AUFGABE 15



¥ Edit Zoom Analyse #

=iz

1a

a5

-11
I |

Blattl [BlattZ |Elatt3 |Blattd [Blatts |

1]

E’F1=piecewise[ %éﬂén—tan‘i[ % ] ar —tan'i[ % ]éﬂéla, 28 cosl@1+15-sinl 8], % ] [=—1

Erz= Piecewise[ %eeea, 28 cos(El, % [z ]
Er3= piec.ewise[ L coen, 15 sini8), %] [

e
Ord:

Or3:
Oré:
Or7:
Ora:
Ors:
Ori@:
Orll:
Oriz:
Orl3:
Orig:
Oris:

Eoa Real ]

Oooooono

poooooo

N Edit Zoom Analvse # Eﬂ

12

43

I |
Blattl |Elatt2 [Elattd [Blattd [Elatts |

n =) 1

mo__ e 1 [—1
BB S S oslera inB) a]

Ex2=piecewise[aéy£15, Ei,% [=—1

B’b-'3=piec,ewise[laéx£2la, B,y %] [=—1

Or4:
Or3:
Oré&:
Or7:
Ora:
Or9:
Ori@:
Orli:
Oriz:
Or13:
Ori4:
Oris:

1¢]

Eri= piecewise[

Ooooooo

Ooooooo

Bog Real
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Losung AUFGABE 18 im 2D-Grafik-Men
Parameterdarstellungen zu AUFGABE 15 mit gemeinsamen Parameterbereich

¢ _Edit Tvp Ghlem # |

Blattl [Elatt? [Elatt3 [Elattd [Blatts |

xtd=16+12.5- c,cis[ t+n—tan'1[ % ]J

Wid=T,5+12. 5 sin[ t+n—tan'1[ % ]]

Erto=18+1a- cosi—t)
WtS= 10 sinl -t

xt6=?.5-cos[t+£]

=

= 2.
WwEE=T7. 5+ 7.5 sin[t+§]
Ext?= —ZE:[' t
wtT=8
rt8=H
E . ._ 13-t
WiE= -
t9= 20-t
n
= 2
_ = -2E-t
wt9= 4 +15
n
Bog Real
¥ Edit £oom Analyse # Eﬂ

] ] K Rl O o [
21

52

| |
Eog Real i
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